

# 名酒变“民”酒 四川得民探索白酒行业新出路

在限制“三公消费”等多重政策因素的影  
响下，曾经依靠政务消费支撑的白酒畸形黄  
金时期已经一去不复返，白酒行业陷入深度  
调整的“冬季”。面对严峻形势，四川得民颠覆  
白酒“二八定律”，化名酒变“民”酒，回归大众  
消费，探索白酒行业新出路。

## 回归大众消费， 得民裸酒颠覆白酒“二八定律”

随着“八项规定”等多重政策的颁布，白  
酒行业发展陷入困境。2014年前三季度，国  
内白酒企业业绩普遍惨遭滑铁卢，即使是白  
酒大佬贵州茅台，也难以扭转业绩下滑的窘  
境，白酒行业前景不容乐观。

行业专家表示，在过去，20%的政务消费  
客户带给了白酒企业80%的利润，也成就了  
白酒行业的“黄金十年”。但随着限制“三公消  
费”政策的实行及反腐力度不断加大，为政务  
消费为主导的高端白酒消费难以为继，白酒  
消费将回归到普通大众为主的时代。

面对行业趋势，四川得民投资股份有限  
公司（以下简称四川得民）颠覆“二八定律”，  
得民裸酒让高端白酒转为商务消费和自

回归白酒本质，携手国内众多知名酒企隆重  
推出四川得民裸酒，发力大众消费市场，借助  
规模经济实现业绩和利润的不断增长。

## 名酒变“民”酒， 得民裸酒探索白酒行业新出路

四川得民裸酒借助得民蜂巢模式化名酒  
为“民”酒，凭借高品质、高性价比、高效服务  
不断赢得消费者的喜爱，也为酒企不断发展  
提供动力。同时四川得民裸酒不断深耕大众  
消费市场，为白酒行业探索新出路。

当前，众多酒企的业绩一片惨淡，发展可  
谓步履维艰。四川得民裸酒去除繁琐的包装  
和层层代理，让源自一线酒企的原窖原浆酒直  
接面对普通大众，使得老百姓也能买得起名酒，  
让更多的普通消费者也能获得高品质的白  
酒消费体验。四川得民裸酒让名酒变“民”酒，  
用品质与价格赢得老百姓的喜爱，顺应了白  
酒消费大众化趋势，借助规模经济为白  
酒企业销售业绩和利润的持续增长提供了可  
能。

得民裸酒让高端白酒转为商务消费和自



饮消费为主，回归白酒本质，深度拓展了大  
众消费市场，为白酒行业健康持续发展提供了可  
能。同时，四川得民裸酒通过线上服务平台  
和线下智能售酒终端机，使得消费者能够随

时随地买酒取酒，实现了互联网与白酒的深  
度融合，为饱受互联网冲击的白酒行业探索出一条新出路。

(吴明)

## 蜀赴港推介 七大白酒品牌

四川省政府代表团不久前到香港参加香港国际美酒展，并携七大品牌共30多个系列品种进行重点推介。四川省经信委副巡视员陈礼祥表示，希望藉香港美酒展这个平台，令各界进一步了解四川打造“中国白酒金三角”的战略。他表示，此次亦带来针对本港消费者口味的低度白酒系列产品，港人应打破对白酒的认识误区，适量饮用低度产品利于健康。

陈礼祥介绍，“中国白酒金三角”位于四川和贵州省境内长江、岷江和赤水河流域，是五粮液、茅台、泸州老窖、剑南春等名酒发源地，目前四川省正实施将此区域品牌强强联合，打造成世界优质白酒区域品牌的构想。此次参展，四川共带来五粮液、泸州老窖、剑南春、沱牌、宜宾、八百寿、仙潭等七大品牌。

对香港消费者而言，白酒并不如红酒般令人熟识，陈礼祥说，四川的知名白酒都是用粮食酿造，品质有保证，在内地首屈一指，惟在港宣传不够。他表示，此次参展一大亮点就是带来了相对低度的白酒，如五粮液旗下的36度和42度产品，以此迎合国际口味。他说，“很多人觉得喝红酒才有益健康，实际上并不然，只要度数不是很高的白酒，吃晚饭时喝一点，促进血液循环，十分有利于睡眠和健康”。

参加推介会的来宾对产品也有十分正面的评价，据四川省经信委酒业发展处处长杨健介绍，裕华国货和沱牌舍得等企业已经达成合作意向。还有参展消费者建议，四川白酒品牌应结合香港消费者饮食习惯等作进一步改善。

杨健表示，四川省一直在致力于将本省品牌推向国际，目前在美国、加拿大、法国、意大利等国的重点城市均有产品销售，惟市场占有率还很低。对此，政府会推动企业对品牌进行适度改进，包括度数及喝酒方式等。他举例称，泸州老窖就开发了一种可以加冰喝的白酒产品，口感上更适合年轻人。

(和讯)

# 白酒业寒冬波及上游 四川邛崃“散酒大王”将上拍卖台

■ 李伟铭

日前，一则不起眼的拍卖预告，宣告了四  
川最大的民营酿酒企业之一——四川临邛  
(集团)实业有限公司旗下临邛酒厂走上拍卖  
台。

作为四川八大散酒龙头企业之一，临邛  
集团拥有三大系列共50余个规格品种，年产  
酒5000吨，销售区域遍及全国各地。而临邛  
集团创始人王泽民，则被称为“散酒大王”。

四川恒昌国际资产拍卖有限公司发布的  
拍卖预告显示，邛崃市临邛酒厂有限责任公  
司将走上拍卖台，包括临邛酒厂土地使用权、  
厂房、办公用房、机器设备、原酒，以及全国工  
业产品生产许可证、无形资产包括“临邛”、  
“川”牌商标等。据拍卖方介绍，此次拍卖包括

临邛酒厂项下所有资产，由于只是拍卖预告，  
故标的具体价格尚未确定。

此次拟拍卖的邛崃市临邛酒厂是四川临  
邛(集团)实业有限公司下属企业，据临邛(集  
团)官网信息显示，该酒厂占地120亩，五个  
大型生产酿造车间，近600个老窖池，酒厂年  
产酒5000吨。记者查询临邛集团官方网站发  
现，其最新的一条“新闻”还停留在2011年。  
根据网站介绍，公司名誉董事长王泽民，董  
事长为其子王晓红。1992年临邛酒厂建成，  
并组建以此为龙头的多家酒企参股经营的成  
都市临邛酒集团公司。1997年，企业改制后，  
王泽民家族拥有公司全部产权。

官网信息显示，四川临邛(集团)实业有  
限公司拥有总资产2.8亿元，产业结构横跨  
酿造、餐饮、酒店、房地产、教育等。

据记者了解，虽然临邛集团近年涉足了  
除白酒之外的餐饮、酒店、房地产、教育等多  
个领域，但酒厂一直是其核心资产，也是最优  
质的资产。

日前，记者来到邛崃，作为中国最大的白  
酒原酒生产基地之一，这个城市空气中都弥漫  
着酒香。在白酒业辉煌的年代，这里的原酒，  
特别是以临邛集团为代表的企业生产的原酒曾  
经供不应求。可是眼下，行业的寒冬已经让这里今非昔比。

在临邛集团总部，偌大的公司除了保安之  
外已经看不到几个人影。走过集团总部漆黑的  
楼梯，记者只找到行政部部长伍德全一人在办  
公室坐着。他证实，企业现已停产，他是负责资  
产处置的留守人员之一。但伍德全以老板不在邛崃为由，婉拒了记者的采访。

记者随后前往在邛崃市郊的临邛酒厂，  
占地120亩的酒厂也早已人去楼空，在停产几  
个月之后，这里只留了两个保安看门。

不止临邛酒厂陷入经营困境，据知情人士  
介绍，邛崃当地多家原酒企业眼下也是举  
步维艰。库存惊人、价格低迷、资金紧缺，导致  
部分酒企被迫停产，部分酒企正在网上公开  
挂牌出售，还有的酒企主业已经改行成为房  
地产等其他行业。

邛崃白酒面临的另一个大问题是外债难  
收。因为行业处于“冬天”，邛崃许多白酒企  
业卖出去的巨额款项难以有效收回。

与拥有著名品牌的白酒企业相比，品牌  
较弱的邛崃原酒企业过去被指“闷声发大  
财”，但近年来白酒行业整体的下滑，也直接  
导致了这些上游企业陷入低谷。

# 酒业寒冬期

## 名酒老酒收藏市场升温



12月20日，“酒城”泸州市乾坤酒堡将上  
演一幕名酒老酒拍卖大戏。届时，在1952年  
首届中国名酒评选中荣获四大名酒殊荣的茅  
台、汾酒、西凤和泸州老窖将悉数拿出当年获  
奖的那款酒，进行现场拍卖。

记者了解到，这场“纪念‘中国白酒世界  
扬威100周年’名酒收藏拍卖会”是由中国酒  
业协会名酒收藏委员会主办、泸州老窖集团  
承办、茅台、泸州老窖、汾酒、西凤老牌4大名  
酒均参与，堪称是名酒老酒收藏乃至中国酒  
行业的一场盛宴。

据悉，拍卖会上将有共计63件名老酒拍  
品在2个小时内全部拍出，其中包括了1952、  
1963、1979、1984、1989共5个年份的陈  
年4大名酒，2005到2011年的泸州老窖内部  
留藏酒等，这些拍品中的大多数都已经很难  
在市场上买到，算是正宗“绝版”。

除了4大名酒陈年老酒和泸州老窖内部  
留藏酒的单件拍卖，拍卖会还将推出各年份

的4大名酒套餐和2种不同规格的4大名酒  
五届金奖全系列套餐。此次拍卖，将成为名老  
酒收藏市场的第一次“购物狂欢节”！在首届  
拍卖会举办的同时，泸州还将迎来“名酒投资  
价值论坛”等系列精彩活动；4大名酒企业代  
表汇聚酒城，将共同发表《白酒收藏与中国文  
化之泸州共识》。

## 酒业协会 名酒老酒市场开始升温

在行业遭遇调整期，酒企关注点纷纷指  
向民酒市场的背景下，中国酒业协会为何高  
调举行这次拍卖会？白酒市场难道出现了新的  
商机？

中国酒业协会副秘书长宋书玉表示，在  
过去很长一段时间，名酒老酒收藏在民间广  
泛存在，据酒业协会测算，目前国内名酒收藏  
爱好者约为60万人，其中约有2万名核心收

藏爱好者，个人藏品可达1万瓶以上，交易额  
或可达50亿元以上。宋书玉介绍，介于名酒  
老酒市场呈现出来的升温之势，今年4月15  
日，中国酒业协会名酒收藏委员会成立，包括  
五粮液集团总经理刘中国、泸州老窖董事局  
主席谢明、茅台集团董事长袁仁国、汾酒集团  
董事长李秋喜、洋河股份董事长张雨柏、劲酒  
有限公司董事长吴少勋等全国一、二线名酒  
企业负责人几乎全部出席，足见对该市场前  
景的认可。

但是，宋书玉也指出，过去名酒老酒收藏  
市场并不规范，名酒收藏大多在核心藏友之  
间流通交易，产品真伪鉴别、价格评估的权威  
机构很少，企业针对藏友提供的收藏增值服务  
也很少。

对于即将举办名酒收藏拍卖会，宋书玉认  
为，本次拍卖会有望成为中国酒业协会名  
酒收藏委员会成立以来规格最高的一次活  
动，名酒收藏的鉴定、检测、估价以及后期保  
存服务功能都将在这一次活动中得到检验，  
这将为名酒收藏委员会以及中国名酒收藏市  
场探索规范化交易模式起到积极作用。

**消费者**  
名酒老酒溢价充满想象空间

一位名酒收藏爱好者在接受记者采访时  
认为，名酒收藏的价值在于其“可以喝的历  
史”这一物质和文化的双重属性，“家族有重  
要的事件，或者有尊贵的朋友到来，我们愿意  
拿一瓶有年份、有历史的酒和大家一起分享。”  
这位人士说。更重要的是，一些有着特殊  
时代特征的产品，“喝掉一瓶少一瓶”，所以收  
藏投资的溢价空间也充满想象，并且许多名  
酒收藏爱好者相信，“这块市场会越来越大”。

该人士还告诉记者，对于名酒收藏爱好者  
来说，愿意收藏的不仅仅是茅台、五粮液这  
样的名酒老酒，也包括了洋河等国家级名酒。  
(张静)

在的产品，收藏爱好者更看重的是这些产  
品的品质、品牌，以及品牌背后可传承的故  
事和历史。在他看来，对于名酒企业推出的收  
藏类产品而言，如何在不断提升品质的同  
时，持续打造品牌并赋予品牌更鲜明的时代印  
记和历史底蕴，是必须思考的事情。

## 业内专家 名酒收藏或将“量贩式”增长

上海酒类交易中心总裁李雯峰在谈到名  
酒收藏时，从投资角度分析了白酒收藏的价  
值，在他看来，许多收藏品存放的时间越久，  
使用价值越低，观赏收藏价值可能越高，酒类  
产品，尤其是白酒，则是存放时间越久，使用  
价值越高，这让白酒天然具有金融产品的属  
性和特质。但是，他也指出，并不是所有的白  
酒产品都有收藏投资价值，也并不是所有的白  
酒产品都能实现投资增值，其中除了品牌与  
品质两个核心因素之外，包括投放量、投放渠  
道、投放和推广方式，均与产品投资增值空间  
有莫大的关系。

李雯峰认为，进入资本市场实际上是酒  
类销售的一个良性健康的模式，因为资本市  
场购买酒之后并不急于卖掉，而是在存放数  
年之后，逐渐释放到市场中。也有名酒收藏专  
业人士表示，由专业委员会和生产企业主导的  
收藏交易模式，将彻底解决交易中第一个也  
是最大的难题即防伪溯源的问题，名酒收藏  
市场或将由此迎来一个“量贩式”增长的发  
展阶段。

# 潭酒泸州酒会盛大举行

冬日暖阳，寒风也暖。11月30日，从  
中国酒城泸州走出去的中国第一瓶真年份  
酒——“年份潭酒2011”荣耀回泸，于四川  
巨洋国际大酒店三楼国际宴会厅举办盛大酒  
会，答谢乡梓。

仙潭集团董事长方久伦，川喜集团副董  
事长李琼芬，仙潭集团副总经理、仙潭酒厂  
总工程师，国家级评委林勇，仙潭酒厂厂  
长、国家级评委张洪远，仙潭集团副总经  
理、兼泸州世家酒厂厂长沈东，川喜集团财  
务总监、兼潭酒销售公司常务副总经理刘连  
高等企业领导出席，近400位嘉宾光临酒会。

酒会由仙潭集团散酒事业部总经理助理  
陈淑君主持，仙潭集团潭酒销售公司泸州分  
公司总经理戴仁强致词。

现场氛围热烈，仙潭集团董事长方久伦  
激情饱满，以风趣、幽默的方式与会嘉宾  
介绍了“年份潭酒2011”的四大创新：一、  
年份创新，酿造年份2011+灌装年份2014，  
年份双标注双保证，100%足年，100%大酱；  
二、酒体创新，同一年份、不同轮次、不同  
风格、不同度数一次性完成总量盘勾；三、  
灌装创新，当年一次性完成全部装瓶，不跨  
年灌装，解决口感一致性；四、包装创新，  
3瓶装为一箱，既时尚又方便携带。潭酒的大  
胆创新受到与会嘉宾肯定，酒会上不时响起  
阵阵热烈掌声。同时现场还为与会嘉宾详细  
介绍了年份潭酒产品市场价格每年20%的  
增幅、每年厂家加价12%回购的风险保障，  
以及免费托管等相关销售政策，让嘉宾们群

情激动，磨拳擦掌，纷纷表示订购，“年份  
潭酒2011”再次迎来抢购高峰！

消费者代表陈立新在晚会上作了激情洋  
溢的发言。陈立新是一位在泸州老窖酿酒车间  
工作多年的退休中干，曾私下把5年的酱  
酒与年份潭酒作了品鉴对比，正如他在晚会上  
发言时所言：“管理出质量，作为‘管理之花’，仙潭酒厂出品的年份潭酒不能说它最  
好，但要说它有多好它就有多好。除茅台外，  
潭酒堪称华夏第一酱香！”

酒会上，还进行了微信扫二维码抽奖，  
模特绕场展示年份潭酒，欢快与兴奋的节奏  
让嘉宾在“品仙潭美酒、中仙潭大奖，赏仙  
潭美人”中，愉快地度过了年份潭酒之夜。

据了解，“年份潭酒2011”是由仙潭集

品、国内唯一加价回购立诚信白酒产品。

“年份潭酒2011”于今年10月亮相第  
91届全国糖酒会，中国白酒金三角名酒精品  
品鉴会以来，受到各界高度关注，11月19  
日登陆国内最大电商平台酒仙网面向全球发  
售，发售启动仅两小时飞速突破10000瓶，  
首场在成都举办的年份潭酒酒会现场订购高  
达25000件，泸州酒会现场订购也超20000  
件，可谓线上线下销售一片火爆！

据悉，“年份潭酒2011”第二波发售即  
将于12月3日在酒仙网等电商平台全网火  
爆开启，最终截止时间12月22日，发售期  
限价133元/瓶，发售期结束将恢复268元/瓶。  
(曾之)